



退休教师旅居福州 写下30万字游记

Z 海都记者 郭思琪 通讯员 林绿丰 文图

今年60岁的马燕因为想要看看有福之州,也因为家人的劝说来到福州,两年间,她走过了福州五区八县,看遍了八闽大地,写下了30万字游记。为了精进游记文字,她还加入了福州市老年大学。

其实,马燕是一名土生土长的新疆人,回想起旅居的开始,56岁时,为了实现母亲生前的心愿,去往北京看了一场升旗仪式,退休后旅居全国的念头也随之升起。福州是她旅居的第二站,也是她最为不舍的城市,春赏花海,夏登鼓岭,秋看闽江,因榕城的温润而平静,也因温故知新的生活而激动。



旅居的马燕,还在福州上老年大学

因与母亲的约定,开启旅居生活

“我生于这片广袤,长于这片苍茫,风沙与绿洲早已成为寻常。”马燕从小在新疆长大,曾是中学语文老师,2021年在新疆阿克苏职业技术学院教思政,她习惯了这种一成不变的生活。如果不是和去世母亲的约定,马燕想不到自己还

能旅居各地,能有后来的诗和远方。

回忆起旅居的契机,马燕的眼中含着泪。“我母亲生前很想去北京,我答应她,一退休就去天安门广场看看升旗仪式。”马燕说,2021年初,再等3个月就能退休了,她准备好了一切,

但母亲却等不了了,这成为她心中最大的遗憾。不久后,马燕带着与母亲的约定前往北京,看着冉冉升起五星红旗,旅居的念头也在马燕心中愈发鲜艳。2017年,她曾住在鲁迅故居隔壁的民宿,民宿主人也在吐鲁番经营旅馆,与马燕做了

十年未曾谋面的邻居,因此,鲁迅的故乡——浙江绍兴成为她旅居的首站。

“鲁迅是我的偶像,我因他旅居绍兴。”2021年9月,马燕站在新疆阿克苏职业技术学院座谈会的讲席上,放下话筒的那刻,她退休了,满怀期待地飞往绍兴。

“原来福州真的处处是福”

读完鲁迅,接下来该去哪呢?马燕开始思考。“妈,来看看八闽大地的风光,体会有福之州的魅力吧。”在厦门工作的儿子不停在她耳边念叨,马燕改变了去往广州的计划,一路向南将福州定为旅居的第二站。马燕知晓,福州有着悠久的历史故事,也有深厚的福文化,这是她想体验的。

状。鱼丸、肉燕,马燕之前从未吃过,如今已成了“心头好”,她将这悄悄记在本子上。

有福之州、三福之地勾着马燕走向福清。看弥勒岩的轮廓在晨雾中若隐若现,在龙江桥畔,她走了一遍又一遍,不小心迷了路,曾载过她一程的中巴司机又载了她一程。归途的车上,司机师傅哼起闽剧小调,马燕回想起自己踩着状元岭的石阶,在石竹山吃着素斋配清茶,下山路俯瞰东张水库,又忍不住写了一段。“果然是有福之州、有福之地。”马燕心想。

马燕喜欢讲故事,她在鼓楼水部街道建华社区的党员政治生活馆里,给孩子们讲红色故事和她笔

下的福州,足足有30万字,可以讲上很久。两年间,马燕春天去温泉公园看樱花,夏天到鼓岭看云避暑,秋天在闽江边看江景,冬天逛三坊七巷的老宅子。镇海楼的旧城墙砖有多少道裂纹,闽王祠屋檐的铜铃是什么声音,三坊七巷的老宅子住过哪些名人,这些日常见闻都成了她的素材。

马燕的足迹不只在福州。她去过宁德下党乡,看到以前光秃秃的山头现在种满茶树;到过厦门军营村,发现穷山沟变成了旅游景点;在武夷山九曲溪边,她看采茶姑娘背着竹篓穿梭茶园,新采的茶叶带着露水香。

马燕告诉记者,她经常

去家附近的长者食堂用餐,那里的菜品丰富多样,美味又实惠,每天与伙伴们围坐在一起吃饭聊天,其乐融融。“长者食堂不仅解决了一餐热饭问题,还为老人搭建了学习交流的平台。”马燕也将这写进了游记里。但马燕总觉得笔下的游记还缺了些什么。于是马燕来到福州市老年大学继续学习了阅读、AI写作、书法等课程,这些都有助于她精进文笔。

“我现在可是一名新福州人了。”马燕说起自己的学习经历,颇为自豪。眼中的风景和故事越多,马燕对福州便越是不舍,回看手中的30万字游记,马燕说:“或许,我还会继续待在福州,继续留下足迹。”

连江1200万尾大黄鱼“宝宝”下海

海都讯(记者 李嘉琪 通讯员 李宁伟) 春分时节,天气回暖,大黄鱼鱼苗迎来投苗好时机。连日来,连江大黄鱼养殖户们抢抓晴好天气投放鱼苗,1200万尾鱼苗“搬家”下海。

3月21日,随着一声“鱼来咯”,一艘载着大黄鱼鱼苗的活水船缓缓驶入筱埕镇定海湾海域。待活水船停稳后,渔民们合力拉起渔网将鱼苗聚集在一起,随后用桶迅速舀起,渔排上的工人们则是用最快的速度将鱼苗撒向网箱,现场呈现一派鱼跃人欢的繁忙景象。

“今天定海湾海域水温在14℃左右,温度适宜,此时下苗可以让鱼苗提前适应海区环境,大大提高成活率。”福建鑫茂渔业开发有限公司负责人卢统锋介绍。

“现在总共有400口渔排,一口投放5万至6万尾鱼苗。今天投放了1200万尾左右,接下来还将继续投放1800万尾左

右。”卢统锋抹了把额头的汗珠,言语间透着对丰收的期待。

据悉,此次投放的“岱衢族”大黄鱼鱼苗由连江自主培育,去年11月技术人员从“定海湾1号”“定海湾2号”深远海养殖平台精选3000尾类野生亲本,通过恒温活水培育技术,历时4个月孵化出的8000万尾鱼苗。“由于该品种鱼苗质量佳、长势好,除在连江本地投苗外,还有4000万尾鱼苗销往霞浦、福鼎等地。”卢统锋告诉记者。

据介绍,鱼苗下排之后才算开始它们的“海洋之旅”,小鱼苗将经历三段式成长,首年在小网箱中长至半斤,次年转入直径30米的抗风浪大网箱育肥至1~2斤,最终在“定海湾1号”“定海湾2号”深远海养殖平台接受半年以上野化训练。通过模拟潮汐流动和生物竞争,成鱼肌肉纤维得到充分锻炼,口感无限逼近野生大黄鱼。



渔排工人将鱼苗撒向网箱(连融媒供图)

“讲文明 树新风”公益广告



不可轻出重人

公益广告印信篇

中共福建省委文明办
海峡都市报社

宣